7. SINIF BECERI TEMELLI SORULAR

1. Bir canliyi olusturan en kiiglik yapi birimine hiicre denir. Bitiin
canlilar hiicrelerden olusmustur. Ancak bu hiicrelerin sayisi,
blylklGgi ve yapisi ayni degildir. Bu nedenle bitki ve hayvan
hicreleri arasinda farkhhklar vardir. Bir 6grenci, K ve L olarak
adlandirdigi iki farkli hiicreyi inceleyerek asagidaki tabloyu
olusturmustur.
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Buna gore agagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Cam ignesi hiicresi K ile adlandirilan hiicre ¢esidine 6rnektir.
B) Agizici epitel hiicresi L ile adlandirilan hiicre ¢esidine 6rnektir.

C) Lile adlandirilan hiicre gesidinde mitokondri organeli bulunmaz.

D) Kile adlandirilan hiicre ¢esidinde koful genellikle kiiclik ve ¢ok
sayidadir.

2. ismail’in gecirmis oldugu bir hastalik sonrasi bir bakteri tiirii
viicuduna girmis, ancak iki hafta sonunda kendiliginden iyilesmisti.
Bu siire iginde aylardir hazirlandigi bin metre yildiz sporcular kosu
yarismasina hi¢ antrenman yapamadan katilmak zorunda kalmisti.
Yarisin ilk G¢ yliz metresini rahat bir sekilde kosmus ancak
bacaklarindaki ani kasilmalari, son bes yliz metrede de enerjisinin
tikendigini hissetmisti. Terden sirilsiklam olan ismail nefes almakta
glcliik cektigini fark edince yarisi birakti.

Hayatindan bir kesit verilen ismail’in hiicrelerindeki organellerle
ilgili asagidaki yargilardan hangisine ulasilamaz?

A) Golgi cisimcigi Ismail’in terlemesi esnasinda daha fazla gérev
almistir.

B) Vicuduna giren bakterilerin yok edilmesine lizozom organelleri
yardimci olmustur.

C) Nefes almakta gligluk cektigi sirada ribozom organelleri
hiicrelere gerektigi kadar oksijen tasiyamamistir.

D) Bacaklarindaki ani kasilmalar ve enerjisinin tiikendigi hissi
hicrelerindeki mitokondrilerin yeterli miktarda enerji
Uretememesi sonucudur.

3. Lizozom, sindirim enzimleri iceren ve bulundugu hiicredeki
organellerin geri donilsiim tesisi olarak gérev yapan bir organeldir.
Lizozom, alyuvarlar harig bitiin hayvansal hiicrelerde ve sivi
ortamda yasayan tek hiicreli canlilarda bulunur.
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Yukaridaki sekilde akyuvar hiicresinde bir mikroskobik canlinin
lizozomla etkisiz hale getirilmesi gdsterilmektedir.
Buna gore lizozomlar dogru sekilde ¢alismazsa,
I.  Hicrenin 6limi
Il. Daha hizli bliyime
Ill. Hastaliklarin yayilmasi
IV. istenmeyen maddelerin birikimi
durumlarindan hangileri gergeklesebilir?

A)lvell. B)Ive IV. Q) 1, 1l ve IV. D) I, Il ve IV.

4. Glikojen, hayvanlardaki glikozun (basit seker) fazlasinin depo
seklidir. Enzimler tarafindan parcalanir ve enerji depolanmasini
saglar.

Saglikh bir insanin bir hiicresindeki glikojen miktarinin zamana
bagh degisim grafigi asagidaki gibidir.

Hucredeki glikojen miktari

» Zaman

Buna gore glikojen miktarindaki degisime neden olan faaliyet
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Hucreyi dis etkenlerden koruyarak dayaniklilik saglayan hiicre
duvarinin etkinligi

B) Karbondioksit ve suyu kullanarak fotosentez yapan kloroplastin
calismasi

C) Buyuk ve az sayida olan kofulun hiicre icinde depoladigi atik
etkinligi

D) Enerji gereksinimi fazla olan bir kas hiicresinde gergeklesen
yikim

5. Asagidaki sekil insan viicudundaki bir hiicreyi temsil etmektedir.

Bu hiicre icindeki numarali yapilarla ilgili hangi ifade yanhstir?

A) 1, fotosentez yapan bir kloroplasta aittir.

B) 2, DNA iceren bir cekirdegi temsil eder.

C) 3, solunumun gergeklestigi bir mitokondridir.

D) 4, hiicrenin seklini korumasina destek olan hiicre zaridir.



6. Gegmisten giinimize mikroskoplarin teknolojinin gelisimine
bagh olarak ulasabildikleri ortalama gériinti blyitme oranlar
ve bazi yapilarin kesif yillari asagida verilmistir.

Tablo 1 Tablo 2
. - Buyutme Orani Mikroskobun Yapinin
e (Ortalama) Kesif Yl R Kesif Yl
Buyutec sistemi 30 - 75 kat 1590 Hucre 1665
Isik mikroskobu 300 - 500 kat 1684 Mitokondri 1894
Elektron mikroskobu 20 000 - 1 000 000 kat 1931 DNA 1953

Bu tablolardaki veriler incelendiginde,
I. Teknolojinin gelismesiyle yapilarin daha detayl incelenmesi
mimkidn olmustur.
Il. Mikroskoplarin gelismesi hiicreye ait yapilarin daha iyi
anlasilmasina yol agmistir.
lll. Mikroskoplar miimkiin olan en gelismis seviyeye ulagmistir.
¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz II. B) lvell. C) lvelll. D) Il ve lll.

7. Matruska, genellikle ahsaptan yapilan bir oyuncak bebek tiirtid(ir.
Acilan her bir bebegin igcinden daha kiiclik baskabir bebek cikar.
Hiicreden organizmaya kadar uzanan "hicre — doku — organ —
sistem — organizma" iliskisi sekilde verilen matruska bebekleriyle
modellenmistir.
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Bu oyuncaktaki her bir bebek verilen iliskideki bir yapiy: temsil

ettigine gore asagidakilerden hangisi uygun degildir?

A) P bebegi ile temsil edilen yapi organizma olarak adlandirilmaktadir.

B) N bebegi ile temsil edilen yapiya sindirim sistemindeki mide 6rnek
olabilir.

C) Kbebegiile temsil edilen yapiya iskelet sistemindeki kas hiicreleri 6rnek
verilebilir.

D) L bebegiile temsil edilen yapi, benzer isi yapmak tzere bir araya gelen
benzer yapiya sahip hiicrelerden olusur.

8. Giiniimiizde adini sikca duydugumuz kanser hastaligi, mitoz béliinme
sirasinda olusan hasarli hiicrelerin yok edilmesi gerekirken béliinmeye
devam ederek kontrolsiiz bir bigimde ¢ogalmasi sonucu olusur.
Asagidaki gorsellerde normal hiicre bélinmesi ile kanserli hiicre
boélinmesi modellenmistir.
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Yalnizca verilen bilgi ve gérselden yola gikilarak,
I.  Normal hiicre béliinmesinde hasarli hiicrenin mitoz bélinme
gecirmesi engellenmistir.
Il. Kanserli hiicre bélinmesinde hasarli hiicre mutasyon gegirerek
bélinmeye devam etmistir.
IIl. Herhangi bir hiicrenin hasarl olmasi ilgili dokudaki tim boltinmelerin
durmasina neden olur.
ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz Il B) lvell.

Q) ve lll. D) Il ve Ill.

9. Bir hiicre bolinmesi mikroskop ile incelendiginde su gézlemler
elde ediliyor:
e Sitoplazma boliinmesi ara lamel olusumu ile gergeklesti.
e Bollinme sonucunda birbirinin ayni iki yeni hiicre olustu.
Buna gore bu hiicre béliinmesi sirasinda asagidaki evrelerden
hangisi goriilebilir?
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10. Asagidaki sema bilim adamlarinin insana ait bazi hormonlari
Uretmek icin bakterileri kullandiklari biyolojik teknigi
gostermektedir.

DNA

llgili hormona ait bilgileri
iceren DNA'daki 6zel bdlum
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Bu teknigin basariyla hormon iiretmesi igin verilen asamadan

sonra hangi olaylar gerceklesmelidir?

A) insan DNA’si aktarilan bakteri hiicresinin mitoz béliinmeler ile
cogalmasi

B) Bir pargasi ¢ikarilan bakteri DNA’sinin farkli bir bakteri hlicresine
yerlestirilmesi

C) insan DNA’si aktarilan bakteri hiicresinin mayoz bélinme
sonrasi gametler olusturmasi

D) insan hiicresinden alinan DNA bdlimiiniin parca degisimi
yapmasi icin bir stire beklenilmesi

11. igerisinde yeterli miktarda tutunma alani ve béliinmeye sevk
edici faktorler bulunduran kaptaki bir hiicre her 20 dakikada bir
mitoz gecirmektir. 3 saat sonra yogunluga bagli olarak hiicreler
bolinmeyi durdurmaktadir.
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Belirli bir sayiya ulasan hucreler
bélinmeyi durduruyor.

Bu kaba ayni kosullarda iki hiicre konuldugunda boliinme kag
dakika sonra durur?
A) 60 B) 80

R

Hucre uygun ortama konuluyor.

C) 120 D) 160



12. insan embriyosunun gelisim siireci asagidaki gérselde
verilmistir.

3 hafta 6 hafta 7 hafta 11-13 hafta 19-22 hafta 36-41 hafta

Embriyodaki gelisim siirecinde asagidakilerden hangisinde
degisiklik olmaz?
A) Agirhgi

C) Viicut buyuklugi

B) Huicre sayisi
D) Kromozom sayisi

13. Mikroskopta incelemek icin bir bitki dokusundan ince bir kesit alinmis,
bazi islemlerden gegirildikten sonra preparat hazirlanmistir. Kesitten elde
edilen gorintl agagida verilmistir.

Bu kesitle ilgili,

I.  Hucre sayisi bir stire sonra artig gosterir.

Il. Olusacak yeni hiicreler ana hicreden farkhdir.

Ill. Dokuda bulunan bazi hiicreler DNA miktarini iki katina gikarmistir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz I B) Yalniz Il C) lvelll. D) Il ve lll.

14. UCLU SET OYUNU
Mehmet ve Demet Uizerinde mayoz ve mitoz bélinmenin 6zelliklerinin
yazili oldugu pullari esit olarak paylasip asagidaki oyunu
oynamaktadirlar. Oyunun amaci sekilde gosterilen érneklerde oldugu
gibi ayni bélinme gesidine ait 6zelliklerin yazili oldugu pullari yatay,
dikey ya da ¢apraz olarak ayni dogrultu olusturmasini saglayip oyunu
kazanmaktir. Asagida oyunun belli bir anindaki durumu gosterilmistir.
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Buna gore hamle sirasi gelen oyuncuyla ilgili asagidaki ifadelerden

hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Mehmet kalan herhangi bir pulunu 1. hazneye biraktigi zaman
oyunu kazanir.

B) Demet kalan herhangi bir pulunu 2. hazneye biraktiginda oyunu
kazanir.

C) Mehmet kalan herhangi bir pulunu 3. hazneye biraktigi zaman
oyunu kazanir.

D) Demet kalan herhangi bir pulunu 4. hazneye biraktiginda oyunu
kazanir.

15. Asagida mitoz ve mayoz bolinmenin bazi evre resimlerinin
bulundugu kartlar karisik bir sekilde siralanmistir.
Buket mitoz boélinmeye; Asli mayoz bolinmeye ait resimlerin
bulundugu kartlari segmelidir.
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Buna gore hangisi 6grencilerin yapacaklari segimlerle ilgili dogru
bir ifadedir?
A) 5 numarali kart Buket’te, 3 numarali kart Asli’da bulunmalidir.
B) Her ikisi de secimlerine 2 ve 6 numarali kartlari dahil etmelidir.
C) Asl’da 1 ve 7 numaral kartlar bulunmamalidir.
D) Buket’te 1 ve 4 numarali kartlar bulunmalidir.

16. Asagidaki sekilde bir canlinin gelisim slirecindeki bazi asamalari
gosterilmektedir.
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Bu sekildeki 2 numarali yapi igin hangisi soylenebilir?

A) Olusturacagi canlinin bir hiicresindeki genetik materyalin yarisini
icerir.

B) Yetiskin bir canh olusturmak icin gerekli tam genetik bilgiye
sahiptir.

C) Kendisini meydana getiren hiicrelerden biriyle timiyle aynidir.

D) Bir sonraki yapidaki hiicreleri mayozla olusturur.

17. Mayoz boliinmede homolog kromozom giftleri yanyana gelip
bazi noktalarda birbirine temas ederler. Bu temas noktalarinda
bulunan genler kromozomlar arasinda yer degistirir. Bu olay
gorselde modellenmistir.

Homolog kromozomlar

il

Temas noktasi
(Kiyazma)

Bu bilgilere gore asagidaki cikarimlardan hangisi yapilabilir?

A) Olay sonucunda canlinin kromozom sayisinda degisiklik
meydana gelir.

B) Genlerin yer degistirmesi bolinmenin daha hizli
gerceklesmesine neden olur.

C) Yer degistiren genler islevlerini kaybederek canlinin yeni
ozellikler kazanmasina yol agar.

D) Bu olay mayoz boliinme sonucu olusan gametlerin birbirinden
farkli gen yapisina sahip olmasini saglar.

Yer degigtirflnig genler



18. 2n = 16 kromozomlu K ve L hiicreleri icin asagidaki bilgiler
verilmistir.

¢ K hicresi 2 mitoz boélinme gecgirmektedir.

¢ L hicresi 1 mitoz 1 mayoz bolinme gecirmektedir.
Buna gore K ve L hiicrelerinin verilen béliinme siireglerine ait
herhangi bir aninda asagida verilen grafiklerden hangisi
cizilemez?

A) Kromozom sayisi B) Hiicre sayist
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19. Mayoz bolinme ile ilgili sunum yapan bir 6grenci ayni anne
babadan gelen (¢ serceye ait farkl bas tiylenmelerini
arkadaslarina gosteriyor.
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Gorseli kullanarak mayozun canlilarda kalitsal gesitlilik sagladigini

soyleyen bu 6grenci, asagidakilerden hangisini bu goriisiinii

desteklemek icin kullanabilir?

A) Kromozomlar arasinda parca degisimi olmasini

B) DNA’nin béliinme baslangicinda kendini eslemesini

C) Sitoplazma béliinmesinin bogumlanarak gergeklesmesini

D) Bolinme sirasinda kromozomlarin hiicrenin ekvatoruna
dizilmesini

20. Mayoz béliinme, birbirini takip eden Mayoz | ve Mayoz Il olmak
tizere iki asamada gergeklesir.

Sekilde bir hiicredeki mayoz olay! verilmistir

2. Yavru Hicreler

1. ‘l"avru Hucteler iz,
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Verilenlere gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Sonugta elde edilen hiicrelerin kromozom sayisi birbirine esittir.

B) Mayoz Il tamamlandiginda olusan hiicreler n kromozomludur.
C) Mayoz I'in sonunda olusan hiicreler 2n kromozomludur.
D) Olusan yavru hiicrelerin genetik yapisi birbirinden farklidir.
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